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Geachte heer Heinen,  

 

De leden van de vaste commissie voor Financiën hebben met belangstelling kennisgenomen van uw 

antwoorden d.d. 11 februari 2025 op vragen van leden van de BBB-fractie en de PvdD-fractie over 

de implementatie van de vierde anti-witwasrichtlijn (AMLD4).1 De leden van de BBB-fractie hebben 

naar aanleiding van deze beantwoording nog een aantal vervolgvragen. De leden van de JA21-

fractie sluiten zich hierbij aan. 

 

Vragen van de leden van de BBB-fractie 

De leden van de BBB-fractie willen u eerst bedanken voor de uitgebreide en gedetailleerde 

beantwoording van de op 12 november 2024 gestelde vragen over het beleid en toezicht op de 

activiteiten van financiële instellingen ten aanzien van controles bij Politically Exposed Persons 

(PEP’s). Ook uw reflectie op dit thema wordt op prijs gesteld en helpt het standpunt van de regering 

in deze materie te verduidelijken. Desondanks voelen deze leden de noodzaak op een aantal van de 

antwoorden nadere vragen te stellen. 

  

Effectiviteit en impact van de sectorstandaard 

U verwijst in de antwoorden naar een in de eerste helft van 2025 te verwachten onderzoek naar de 

sectorstandaard ter zake. Kunt u toezeggen deze direct met beide Kamers te delen, in ieder geval 

spoedigst na publicatie? 

  

Omvang van en risico’s in de PEP-populatie 

Betreffende wetgeving heeft significante impact op natuurlijke personen en vraagt ook 

maatschappelijk een behoorlijke investering. Uit uw beantwoording blijkt volgens de leden van de 

BBB-fractie dat u geen duiding kan geven van de omvang en samenstelling van de PEP-populatie. 

Ook heeft u, al dan niet via FIU en OM, blijkbaar niet het inzicht dat de wet daadwerkelijk leidt tot 

mitigatie van risico’s en handhavende interventies. Naar mening van deze leden is, om 

 
1 Kamerstukken I 2024/2025, 31.477/34.808, H. 
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doelmatigheid van de wet te kunnen beoordelen, inzicht in omvang en samenstelling van populatie 

nodig. U zou ook risico-indicatoren, risicovolle activiteiten van betreffende bankrekeninghouders, en 

gemitigeerde risico's in kaart moeten hebben. Kunt u toezeggen dat u een dergelijk inzicht en 

evaluatiekader gaat inrichten teneinde integrale beoordeling van doelmatigheid, proportionaliteit, 

uitvoerbaarheid en handhaafbaarheid mogelijk te maken? Zo ja, per wanneer denkt u hierover te 

beschikken? 

  

PEP-lijsten en commerciële database 

- Uit uw beantwoording blijkt dat de financiële sector gebruik maakt van een commerciële 

database (en alle financiële instellingen dezelfde) voor het identificeren van PEP. Heeft u de 

beschikking over een lijst met PEP’s uit die database? Biedt die lijst antwoorden op eerder 

gestelde vragen over omvang en samenstelling van de PEP-populatie? Kunt u de PEP-populatie 

beschrijven? 

- Welke waarborgen zijn er dat deze commerciële database geen materiële onjuistheden bevat? 

Houdt u toezicht op de inhoud van deze lijst (de samenstelling ervan, niet de AVG-behandeling)? 

Heeft u deze database eerder op kwaliteit laten controleren, en zo ja, hoe beoordeelde u de 

kwaliteit daarvan? Zo nee, bent u bereid de kwaliteit van de database te beoordelen?  

- Wat vindt u van het feit dat financiële instellingen op een commerciële database moeten 

steunen?  

  

Proportionaliteit en risico-gebaseerde uitvoering 

- In uw antwoorden geeft u aan dat proportionaliteit een rol moet spelen in het klantenonderzoek, 

en risico-gebaseerd mag zijn. Biedt de sectorstandaard daar op dit moment voldoende ruimte 

voor en is er ook een incentive voor financiële instellingen om proportionaliteit ruimte te bieden? 

Doet de sector dat volgens u voldoende en op welke bron of informatie baseert u die 

beoordeling? 

- U schrijft dat u onder het AML meer ruimte voor risico-gebaseerde uitvoering ziet en van plan 

bent om van die ruimte gebruik te maken. Hoe gaat u dat doen, welke ruimte ziet u, kan u 

concreet aangeven wat dat gaat betekenen, en is er een richtlijn of standaard hiervoor in 

voorbereiding? 

  

Weigeringsgronden  

- Betreffende het niet vanwege die status weigeren van bankrekeningen aan PEP verwijst u naar 

de AML die in 2027 in werking treedt. Heeft u nu hiervoor geen instrumentarium? En als dat zo 

is: bent u bereid om met spoed een instrument in te richten om het zijn van PEP als 

weigeringsgrond te verbieden?  

- De AML stelt volgens u dat in de verordening van het Europees AML-pakket, die op 10 juli 2027 

in werking treedt, expliciet is opgenomen dat het afwijzen van een bancaire relatie met een 

persoon die geldt als PEP, louter op grond van die PEP-status, indruist tegen de letter en de 

geest van de verordening. Deze bewoording geeft noch een verbodsgrond tot weigering van een 

bankrekening, noch een verplichting tot het verstrekken daarvan aan. Gaat u in de 

implementatie daar een verbod of een verplichting van maken? 

  

Nu wijzigen in wet en uitvoering 
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In uw antwoorden geeft u aan dat de implementatie van deze AML in 2027 het nu een onhandig 

moment maakt om de wetgeving aan te passen. De leden van de BBB-fractie willen er op wijzen dat 

2027 nog twee jaar van hier is, en dat ook die implementatie wel tijd zal kosten. Ziet u geen 

mogelijkheden om ‘laaghangend fruit’ versneld aandacht te geven? Dat zou ongemak voor velen en 

kosten voor de samenleving als geheel reduceren. Een lijst(je) met laaghangend fruit zou toch 

eenvoudig te maken moeten zijn. Wat staat u in de weg om dit te doen? 

De leden van de vaste commissie voor Financiën zien uw beantwoording met belangstelling 

tegemoet en ontvangen deze graag binnen vier weken.  

 

Hoogachtend, 

 

 

 

Voorzitter van de vaste commissie voor Financiën, 

Van Ballekom 


